

№ 80
(888)
11 октября
воскресенье
1942 года
Год издания 12-й
Цена 10 коп.

ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Орган
Иртышского
РК КП(б)К
и районного Со-
вета депутатов
трудящихся.
Выходит 2
раза в неделю

Каждый, кто считает себя советским патриотом, обязан внести свою лепту в фонд теплых вещей для Красной Армии!
Снабдим родную Красную Армию теплой одеждой и обувью! Героические защитники Родины отблагодарят нас победой на фронте, разгромом ненавистного врага!

Все конные плуги - в борозду

Пахать зябь круглосуточно

Выношение зяблевой вспашки в 1942 году, имеет особое значение, так как это позволяет в 1943 году провести весенний сев в более сжатые сроки и при меньших потерях запасов в почвенной влаге. Но несмотря на всю важность этого мероприятия, положение в районе с подъемом зяби совершенно неудовлетворительное. Процент выполнения плана по району составляет всего лишь 4 процента.

Отдельные руководители колхозов недооценивают этого важнейшего мероприятия. Ряд колхозов до сих пор времени не включили живое тягло и трактора освободившиеся от уборочных работ на вспашку зяби. К таким колхозам относятся: колхоз им. Калинина, Кагановича, Октябрьский, Молотова, которые на 10 октября не спашали ни одного гектара, а только начинают вести разговоры о предстоящей работе по вспашке зяби.

Не на много лучше с подъемом зяби обстоит дело и в колхозе „Кзыл-жар“, который спашал всего лишь 6 га., колхоз „Коммунар“—8 га., „Ульгули“—10 га, и „Амангельды“—3 га., в этих колхозах не переключено тягло на вспашку зяби, а занимаются болтовней.

Основная задача стоящая перед руководителями колхозов ликвидировать отставание с подъемом зяби, во-время выполнить установленный государственный план зяблевой вспашки. Не прекращать работу до наступления заморозков.

Зябевую вспашку вести на основную глубину 18-20 см. и только на участках с мелким пахотым слоем допустим меньшая глубина при соответствующем указании агронома райЗО.

В деле увеличения производительности сельхозорудий необходимо организовать круглосуточную вспашку на тракторах и полемную работу на тягле. Каждый колхоз должен немедленно переключить, не менее 40 процентов имеющегося тягла в колхозе на вспашку зяби и в первую очередь переключить лучшее тягло, закрепить его за отдельными звеньями до окончания сезонной работы. Организуйте шире предоктябрьское социалистическое соревнование среди бригад, колхозов, звеньев, трактористов и отдельных плугаторей.

Подойдем к дню Великого Октября с победой на трудовом фронте. Выполним план подъема зяби, как залог высоких урожаев.

Журавель,
гл. агроном РайЗО.

Металлолом—фронту

На отгрузку лома была послана комсомольско-молодежная бригада под руководством т. Акшатиной И. Бригада поработала по-фронтовому. За 2 часа отгрузили 28 тонн лома.

Лучшие других работники Букаткина Н., Гнедаш Н., Козлова Е., Мошкина О., Филиппов Г., Цакконен, Стариков Ю., Поляков, Стечвина и другие.

М. С. Бвтушенко.

Ознаменуем славную дату новыми и новыми успехами во имя Родины, во имя победы

„Пусть знают бойцы, что мы в тылу помним о них“

Пятидесятилетняя домохозяйка с Иртышска Быкова Фекла Захаровна—мать пятерых детей, два сына которой находятся на фронте, самостоятельно приготовила небольшую посылку фронтовикам, в которую вложила табак и печенье.

Этот небольшой, но дорогой подарок она принесла в райсовет и заявила: „Я хочу лично послать подарок своим доблестным воинам. Пусть знают бойцы, что мы в тылу ежедневно помним о них. И будем стараться всеми силами оказывать по-

мощь не чего не жалея для них, лишь бы вы дорогие быстрее разгромли кровожадный фашизм и с победой возвратились домой“.

Эта мать своими словами выражает мысли и чувства всех наших советских людей, ибо каждый из нас пропитан ненавистью к гитлеровским людоедам и горит желанием, чтобы быстрее разгромить и уничтожить гитлера с его вшивой, бандитской армией.

Дементьева.

Мясо, сало, пшеница, табак фронту

Колхозники колхоза „Новая жизнь“ широко развернули сбор праздничных подарков, для бойцов и командиров Красной Армии.

В сельхозартеле „Кзыл жулдус“, Октябрь и других обращение членов колхоза „Луч Востока“ обсуждено на общих собраниях.

В колхозе „Новая жизнь“ колхозники-красноармейки заявили: Для наших родных и близких мужей, отцов и братьев, мы ничего не пожалеем и пошлем лучшие подарки

честь 25-ой годовщины Октября“.

В первый день они собрали гусят, кур, поросят живом весе 2,5 центнера сало, табак и другие продукты.

Патриоты колхоза „Кзыл жулдус“ собрали 4,5 центнера мяса живым весом и 5 центнеров пшеницы.

Они горят желанием, как можно лучше оказать помощь фронту, лишь только настали жаркие минуты, когда окончательно победы над озверевшей бандой немецких фашистов.

Взмет зяби

Колхозники колхоза „Новая жизнь“ вспашали 149 гектар зяби. На пахоте работало 10 плугов, с 9 октября колхоз включил еще пять плугов. Молодые-колхозники Михальченко Дмитрий и Комаров Сергей вспашивают 1,25 гектара.

Радиомитинг советской интеллигенции в городе Алма-Ата

Из выступления лауреата Сталинской премии, академика Алексея Толстого

В Алма-Ате состоялся радиомитинг советской интеллигенции, посвященный усиленно помощи фронту. На митинге выступил Алексей Толстой.

—Кончится ли война в 1942 году?—спросил он.—Ответить трудно. Пример 1918 года, когда немецкая военная машина внезапно сломалась в момент наивысшего напряжения, не обязательна для 1942 года. Но все данные, все без исключения предпосылки к тому, что фашистская Германия, вместе со своими сообщниками, именно так сломается и испустит дух от перенапряжения и других неотвратимых обстоятельств. Это может быть в конце 1942 года, может быть в 1943 году.

Разумно и дальновидно думать, что предстоит еще одна военная зима.

Германия со своими сообщниками мрачно готовится к новой зиме. Давно испарились из немецких голов пустые надежды на скорую и легкую победу. Будущее непроницаемо, будущее темно для них.

Предстоящая зима подготовляет новые и неизведанные формы войны. Фашистские державы осипли в силах создать эти новые формы. Их создают державы тройственного союза демократических стран: Америка, Англия, Россия. В чем основа этих новых форм? В количествах вооружения и резервах—материальных и человеческих. К примеру,—

если до сих пор самолеты и танки на полях сражения считались тысячами,—державы тройственного союза доведут это количество до десятков и сотен тысяч. Изменится сама форма боя, изменится стратегия. Налеты английских эскадрилий в тысячу самолетов на германские города—лишь первая проба, репетиция того, что подготовляется для разрушения фашистской военной машины.

Резервы Германии и ее сообщников истощены. Немецкое наступление у нас на Юге уже захлебывается и захлебнется, потому что навстречу ему растут наши силы и резервы....

Немцы все это прекрасно понимают. Они не щадят, ничего—ни своих солдат, ни машин—для того, чтобы вырвать у судьбы победу. Они силится завалить своими трупами ту пропасть, в которую неминуемо должен низвергнуться фашизм. Но пропасть все углубляется.

Вот почему, начиная с разгрома под Москвой и по сей день немецкие органы пропаганды ведут свою агитацию на фронте и в тылу на самой высокой—ноте. На ноте отчаяния. Они повторяют: стисните зубы, терпите все лишения, как бы они не были тяжелы. Напрягайте все силы, деритесь, умирайте, ибо если Германия не победит—ее ждет неслыханная и окончательная гибель.

В честь 25-летия октября Дети—фронту

От воспитанников детского дома

Ребята Иртышского детского дома посылают фронтовикам к XXV годовщине Октября свои скромные подарки. Они решили слать 1 центнер пшеницы, 100 коробок спичек и 1000 рублей деньгами.

Героическим фронтовикам

Учащиеся Иртышской средней школы решили, по приману суворовских школьников, отправить к XXV годовщине Октября праздничные подарки на фронт.

Дети собрали 5 кг. табаку, 2 кг. масла, 8 десятков яиц, 16 литров молока и 2 литра сливок.

Родительский комитет принял активное участие в приготовлении посылки из собранных продуктов.

Горячо откликнулся учительский коллектив школы. На призыв артели „Луч Востока“ о посылке октябрьских подарков воинам Красной Армии.

Учителя собрали 32 кг. муки, 100 кг. картофеля, 5 кг. табаку и 600 рублей деньгами.

Дундукова Н.

Товарищи, будущее Германии со всеми ее сообщниками черно и безнадежно. Наше будущее отчетливо видится, как обетованная земля отдыха, изобилия, свободы, куда мы должны прийти через кровь и все лишения войны.

Каждый из нас должен знать, что судьбу делает человек. Ты хочешь прийти к победе? Иди к ней, но не жди, что она придет к тебе. Иди к ней, как хозяин своей судьбы, злобно и сильно преодолевая все препятствия.

Немцы ведут у себя пропаганду отчаяния. У нас есть одна тема для пропаганды—будь смелым хозяином своей судьбы, будь инициативен во всем: в бою и на тыловой работе. Растить, укреплять инициативу—вот знамя наших дней. Всех робких, всех вялых, всех любителей сваливать ответственность с себя на другого, всех ноющих, трусливых, истериков—прочь из жизни! Наша родина зовет к победе сильных и смелых людей. Сильным и смелым должен быть каждый из нас... Только перед смелым, сильным и инициативным раскрывается жизнь широкие ворота.

Мы потеряли много. У нас много горя. Нам трудно и тяжело. Но кто осмелится сказать—я изнемог, когда впереди победа, победа и будущее счастье! Непоколебимая вера в свои силы и победу—вот наша пропаган-

От Советского Информбюро

Из вечернего сообщения 8 октября

В течение 8 октября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда и в районе Моздока. На других фронтах существенных изменений не произошло.

Нашими кораблями в Балтийском море потоплено два немецких транспорта общим водоизмещением 12 тысяч тонн.

За 7 октября нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 15 немецких танков и бронемашин, 30 автомашин с войсками, 4 автоцистерны с горючим, взорван склад боеприпасов, подавлен огонь 9 артиллерийских батарей, рассеяно и частью уничтожено до 2-х рот пехоты противника.

В районе Сталинграда наши войска вели ожесточенные бои с немецко-фашистскими войсками. Пехота противника при поддержке 50 танков яростно атаковала наши позиции. Особенно упорные бои происходили в направлении одного завода. Все атаки гитлеровцев отбиты с большими для них потерями. Только в одном месте противнику удалось занять две улицы населенного пункта. В течение дня нашими частями подбито и сожжено 16 немецких танков и уничтожено до 4-х батальонов немецкой пехоты. Гвардейцы-минометчики накрыли и истребили до 400 гитлеровцев, сожгли 18 автомашин с войсками и боеприпасами.

Северо-западнее Сталинграда наши части вели огневой бой с противником и на отдельных участках отражали атаки небольших групп гитлеровцев. Артиллеристами и минометчиками Н-ской части уничтожено до роты немецкой пехоты, 2 орудия, 8 пулеметов, взорван склад боеприпасов и разрушено 11 блиндажей противника. Нашими бойцами ружейно-пулеметным огнем сбито 3 немецких самолета. Группа развед-

чиков, во главе со старшим лейтенантом Панченко, ворвалась в окоп противника и в штыковой схватке истребила 20 гитлеровцев. Снайперы т. т. Оськин, Ахшимов и Жилев в течение двух дней истребили 50 немецких солдат и офицеров.

В районе Моздока наши войска отражали атаки противника. В бою за один населенный пункт наши бойцы истребили до 2-х рот немецких солдат, уничтожили 2 пулемета, миномет и 10 автомашин. Захвачены трофеи: бронемашин, 28 пулеметов, 46 автоматов и много патронов.

В районе Снявико противник силою свыше полка пехоты при поддержке танков в течение дня 6 раз безуспешно атаковал наши позиции. Нашими частями отбиты все атаки гитлеровцев. В результате этого боя уничтожено 9 немецких танков и до 600 солдат и офицеров противника.

Несколько Орловских партизанских отрядов за время с 17 по 30 сентября истребили 650 солдат и офицеров 108 венгерской пехотной дивизии. 4 октября группа партизан пустила под откос железнодорожный эшелон немецко-фашистских оккупантов. Разбиты паровоз, 4 вагона с солдатами и 44 вагона с автомашинами и боеприпасами.

Получено сообщение о преступлениях немецко-фашистских мерзавцев в городе Полоцке Белорусской ССР. В этом городе гитлеровцы объявили перерегистрацию паспортов. У многих советских граждан паспорта были отобраны, якобы для проверки. 21 сентября немецкая камендатура вызвала группу жителей за получением документов. В камендатуре немецкие врачи подвергли советских граждан медицинскому осмотру и насильно взяли у них большие дозы крови. Установлено, что от большой потери крови скончалось более 40 человек.

Война в Китае

Значительную активность стали проявлять за последнее время китайские войска. В результате предпринятого им в провинциях Чжецзян и Цзянси контрнаступления здесь было освобождено за 6 недель около 25 китайских городов и захвачено несколько крупных опорных японских баз. Сейчас китайские войска подошли к внешней линии обороны столицы в провинции Цзянси—городу Наньчану.

Недавно китайские войска перешли также в наступление в провинции Гуандун. Продвигаясь в направлении Кантона, китайцы заняли город Лубао. Японцы отступали к Сувакай, находящемуся в 50 милях к северу от Кантона. Их войска несут крупные потери. Только при отступлении из города Лишуй, они потеряли свыше 600 человек убитыми и ранеными.

Американские бомбардировщики предприняли ряд обширных операций против японских коммуникаций в провинциях Хунань Хубэй и Ичянсян. Потоплено 7 японских пароходов и причинены повреждения многим другим судам.

Защитникам родины

Жены работников РОНКВД не отстают от своих мужей. Собравшись на общее собрание они единодушно решили самостоятельно послать праздничную посылку для доблестных воинов Красной Армии.

Каждая домохозяйка принесла, кто муки, кто масла, яиц и других продуктов. Кроме этого женщины собрали теплые носки, платки и взяли связать ряд теплых вещей из шерсти.

Товарищи женщины, домашние хозяйки! Последуйте примеру жён работников РОНКВД. Окажем материнскую заботу о наших мужественных защитниках—бойцах Красной Армии.

Ластикова.

Антатор, прочти вслух!

Мсти, боец за муки Ленинграда!

О городе Ленина, о его героических защитниках уже написано много ярких страниц. Находясь за много тысяч километров от родного и близкого Ленинграда, от фронта, — советские люди с волнением следят за тем, как живут и борются ленинградцы в осажденном городе.

Перед нами номер красноармейской газеты «Удар по врагу» за 29 августа. Одна из страниц целиком заполнена выступлениями жителей города Ленина.

—Требуют ленинградцы. Мстите, бойцы, за муки Ленинграда!

Тяжелы страдания мирных жителей города, каждый день подвергающихся артиллерийскому обстрелу и налетам фашистских истребителей.

Но нет уныния, нет жалоб в письмах ленинградцев. Есть всепоглощающая ненависть к озверевшему врагу, непреодолимое желание оставаться на посту и мстить, мстить и мстить!

—Дорогие товарищи бойцы,—пишет в газете ленинградка Раиса Бутрова.—У меня теперь нет ног. Ее оторвало во время артиллерийского обстрела, когда я вместе с подружкой Натой, перевязывала раненых.

Мне еще нет 20 лет. Очень хочется жить, быть счастливой и здоровой. Я была физкультурницей—так любила плавать, бегать. Напротив меня лежит Лена Адмакина. У ее тоже нет ног—оторвал фашистский снаряд. Лене всего 19 лет.

Я не плачу, товарищи! Сердце стало как камень. Мечтаю об одном—скорее выйти из больницы. Не могу лежать—душа горит! Может быть, гитлеровцы думают, что калеки не могут мстить? Ошибаются гады! Они оторвали мою ногу, но у меня остались руки. Я буду убивать немцев вот этими крепкими, рабочими руками. Нехватят патронов—пушу в ход костыль. Зубами буду рвать фашистов на части, горло перегрызу!

Я училась в пятом классе на «отлично», —рассказывает 13-летняя Люба Андреева.

Любила кататься на коньках, лыжах. Любила собирать цветы, ходить в лес за ягодами. Теперь я ничего этого не могу делать, потому что фашисты сделали меня слепой, лишили зрения. А братишка мой Вася убит, у сестренки сломаны руки. Товарищи-бойцы, отомстите за меня, за Васю, за сестру, за всех ленинградцев!

Нельзя равнодушно читать эти строки. Боец на фронте! Открой новый счет мести! Истребляй немцев за Любу и ее братишку Васю!

Боец в тылу! Заставь станок быстрее работать, изготовляй лишние снаряды, и мины, чтобы взорвать ими фашистское зверье!

—Защитники наши, я хочу, чтобы вы знали о моем горе,—с болью начинает свой рассказ в газете ленинградская работница М. Генделева.—У меня была старая мать—ее нет теперь. У меня был брат. Его тоже нет. Он зверски замучен фашистами. У меня был сын Левушка. Нет у меня больше Левушки. Ушел в школу и не вернулся. Осколок разорвал его грудь и плечи. Зимой в самые тяжелые дни он говорил мне: «ничего, мамочка, выдержим». И вот его нет. Разве можно это простить? Я требую от вас, защитники наши, как мать, требую мстите за мое горе, за горе многих матерей!

—Не щадите зверей,—перекликается с работницей, сандружинница Антонина Лашкина.

Она рассказывает, как ее взвод извлекал из развалин разрушенного дома трупы стариков, женщин, детей.

Доцент Всероссийской Академии художеств Г. Гримм в своей статье рассказывает, во что превратили гитлеровские разбойники всемирно-исторические памятники культуры. Величественное здание Академии художеств, построенное еще в 1760 году знаменитыми архитекторами Деломотом и Кокориновым, в котором учился, жил и работал И. Репин,—повреждено фашистской

бомбой. Разрушена комната, где и учился замечательный украинский поэт и живописец Тарас Григорьевич Шевченко. Серьезный ущерб нанесен Государственному русскому музею где собраны произведения русского искусства от древних времен до наших дней. Один из самых крупных в мире художественных музеев—Государственный Эрмитаж—сильно пострадал от артиллерийского обстрела. Здание театра оперы и балета им. Кирова повреждено бомбой.

Как утес, неприступный и гордый, стоит любимец советского народа город Ленин, окруженный врагом. Гитлеровцы неистовствуют в злобе и бессилии. Но никогда не сломить им мужества и героизма защитников города и ленинградцев, грудью отступающих подступы к Ленинграду.

А за раны Ленинграда, за муки ленинградцев—будет расплата. Беспощадная расплата за жизнерадостных девушек Раю Бутрову и Лену Адмакину, ставших калекими, за детские глаза Любы Андреевой, за горе матери, потерявшей Левушку.

За дом разрушенный, за свежие могилы, за ломтик хлеба, горе, холод, мрак, за слезы наших дорогих и милых—за все нам кровью заплатит враг.

Это строки из стихотворения молодого ленинградца Л. Лондона, у которого фашисты отняли отца и мать, бесчеловечно замучили брата.

—Мстите, бойцы, за муки Ленинграда,—присоединяют свой голос трудящиеся Казахстана к голосу ленинградцев. Мы дадим вам столько снарядов, мин, пушек и самолетов, чтобы их хватило уничтожить всех до одного немецких оккупантов!

Далек туманный Ленинград от солнечных степей Казахстана. Но близки сердцу каждого казахстанца страдания советских людей, стойко защищающих город Ленина от ненавистного врага. Пусть же наш гнев против подлых бандитов найдет свое выражение в стахановской работе на производстве, на колхозных полях. Пусть узнают на своих шкурах проклятые изверги, как могуч гнев советского народа.

За рудежом

ОБЗОР ИНОСТРАННЫХ ТЕЛЕГРАММ (С 5 ПО 8 ОКТЯБРЯ)

Ответы тов. Сталина

американскому корреспонденту — Столкновение в Копенгагене

Английская и американская печать широко опубликовала ответы тов. Сталина на вопросы корреспондента американского агентства Ассошиэтед Пресс.

Все крупнейшие американские агентства и радиоконпании также передали текст ответов тов. Сталина.

В английской палате общин Черчиллю был задан ряд вопросов по поводу ответов тов. Сталина. В частности был задан вопрос делает ли правительство какое-либо заявление по поводу ответов Сталина. Черчилль ответил: «Нам совершенно ясно, что в данный момент от английского правительства не требуется ни каких заявлений по мимо тех которые уже сделаны». На другой вопрос «Может ли Премьер-Министр дать заверение в том, что существует полнейшая согласованность по вопросам работы штабов между Англией и Россией?»—Черчилль ответил: «Мне действительно нечего добавить в данный момент к тщательно взвешенному заявлению, которое я делал по этому вопросу, и я буду энергично рекомендовать палате общин не настаивать на этих вопросах в данный период, не сомненно являющийся знаменательным».

Находящийся в Китае Уилки заявил: «Я надеюсь, что заявление мистера Сталина с большой силой привлечет внимание народов объединенных стран к неотложным потребностям России».

Заместитель Государственного Секретаря Министр Иностранных Дел США Уэллес заявил, что американское правительство намерено оказывать советской армии помощь в любой возможной форме, будь то материальная или физическая помощь и что США оказывают величайшую помощь, какая в человеческих возможностях.

На днях в Копенгаген (Дания) с советско-германского фронта прибыли остатки сброса так называемого добровольческого корпуса «Дания», разгромленного советскими войсками. Жители Копенгагена встретили этих «Добровольцев» с презрением. На улицах Датской столицы легионеров забрасывали булыжниками. Как сообщает датское агентство в городе произошли несчастные случаи. «Добровольцы» стреляли из револьверов по проходящим, которые «не учтиво» к ним относились. Имеются раненые.

Копенгагенская печать вынуждена была специально услаивать население. Она призвала население взять себя в руки, ибо как выразилась газета «Политикен», «Нервы расшатались и без того от тех условий, в которых датский народ живет в эти годы».

Ответ редактор К. Н. Лемберт.

Объявление

Утерян подвизнок, возраст 6 месяцев, белой масти, весом на 47 кг. Знающих место прибывание просьба сообщить Иртышскому автоотряду.

Адрес редакции—КАЗАХСТАН, ИРТЫШСКИЙ ул. Карельского полка № 100. Заказ 187 Тираж 1500. Т. Б. 667